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вість забезпечення сприятливих умов для самовизначення здобувачами 
своїх професійних можливостей і життєвих цінностей, професійного само-
розвитку, індивідуалізації освітнього процесу, впровадження особистісно 
орієнтованих технологій, оновлення змісту педагогічної освіти, гармоній-
ного поєднання професійно-педагогічної, фундаментальної та соціально-гу-
манітарної підготовки майбутніх учителів [1].

Проблема особистісного розвитку є міждисциплінарною за своєю при-
родою: розглядається в контексті філософії, психології, педагогіки, соціології, 
культурології та інших антропологічних наук. У словниках, енциклопедіях і 
підручниках пропонуються різноманітні визначення поняття «особистісний 
розвиток», однак відсутнє однозначне розуміння його сутності, оскільки в су-
часній психології відсутня єдина система уявлень про особистість. 

Варто звернути увагу на те, що в науковій літературі поняття «роз-
виток особистості», «особистісне зростання» і «особистісний розвиток» 
нерідко розглядаються як синонімічні. Однак, вважаємо за доцільне дифе-
ренціювати зміст означених понять: «розвиток особистості» пов’язаний з 
її становленням у процесі соціалізації, проходженням відповідних вікових 
етапів і стадій, засвоєнням соціальних норм та вимог; «особистісне зростан-
ня» полягає в розширенні й ускладненні вже наявних структур особистості, 
а «особистісний розвиток» пов’язаний з розвитком того, що в особі є власне 
особистісним, і передбачає певні зусилля самої людини.

Аналіз психолого-педагогічної літератури дає підстави розглядати осо-
бистісно-професійну зрілість майбутнього вчителя початкових класів як 
складне інтегральне утворення, що визначає здатність до саморегуляції по-
ведінки й професійної діяльності на основі суб’єктних якостей і самостійно 
виробленої особистісно-професійної позиції. 

Як зазначає В. Галузяк, особистісно-професійна зрілість майбутнього 
вчителя має системну природу і характеризується структурою (комплексом 
компонентів і взаємозв’язків між ними), функціями (інтегральними спосо-
бами самовираження – самодетермінація, самоорганізація, саморегуляція, 
самовизначення, самовираження, саморозвиток, самовдосконалення, са-
мореалізація) та властивостями (множинність, інтегрованість, цілісність, 
динамічність, незавершеність розвитку) [2].

Аналіз змісту, яким наповнюється конструкт особистісно-професійної 
зрілості в сучасних дослідженнях, дає підстави виокремити такі її склад-
ники, як: сформованість мотиваційної, ціннісно-смислової сфери особисто-
сті, в якій на вершині ієрархії знаходяться вищі духовні, гуманістичні, мо-
ральні цінності; автономія, незалежність, самостійність, відповідальність; 
саморегуляція, самовизначення і здатність до їх реалізації; самопізнання, 
самореалізація, саморозвиток і самовдосконалення. Часто у змісті особи-
стісно-професійної зрілості виокремлюють такі елементи, як активність та 

ініціативність особистості, сформована Я-концепція і самосвідомість, іден-
тичність, рефлексивність, емпатія, творча спрямованість, відкритість до 
нового досвіду тощо. Причому, вказані характеристики виступають скла-
довими різних видів зрілості (соціальної, соціально-психологічної, грома-
дянської, професійної тощо), що дає підстави стверджувати про єдину осо-
бистісну основу різних видів зрілості педагога.
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ОРГАНІЗАЦІЯ ОСВІТИ ДЛЯ ОСІБ З ОСОБЛИВИМИ 
ПОТРЕБАМИ: АНАЛІЗ РІВНІВ ПІДТРИМКИ

Згідно з постановою [1] під освітніми труднощами розуміються ті труд-
нощі під час освітнього процесу, які впливають на процес здобуття дітьми 
з особливими освітніми потребами освіти, безпосередньо освітній процес, 
і рівень результатів навчання, але кожен віковий період у дітей повинен 
здобуватися та розвиватися по-своєму. Окрім цього у документі зазначено, 
що рівень підтримки в освітньому процесі в інклюзивних класах або гру-
пах, якщо мова йде про ЗДО – обсяг тимчасової або постійної підтримки в 
освітньому процесі вихованців з особливими освітніми потребами відпо-
відно до їх індивідуальних потреб. Враховуються потреби дітей – ті трудно-
щі, ті потреби, які у них виникають під час здобуття освіти, під час освітньо-
го процесу. Це індивідуальні потреби, які є у кожної дитини, яка має певні 
порушення.

В документі зазначені такі категорії освітніх труднощів. Це інтелекту-
альні труднощі, функціональні (сюди ввійшли труднощі сенсорні, моторні, 
а також мовленнєві), це фізичні труднощі, навчальні труднощі та група со-
ціоадаптаційних труднощів (сюди входять особистісні, різні середовищні 
труднощі або ж соціокультурні, коли є проблема у взаємодії, наприклад з 
представниками якихось окремих культур, коли потрібне отримання ін-
формації, навчання засобами жестової мови і т.д.). 
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Для кожної з цих категорій, які зазначені в додатоку 4 до Положення в 
редакції постанови Кабінету Міністрів від 21 липня 2021 № 765, розроблені 
5 рівнів підтримки дітей з особливими освітніми потребами в освітньому 
процесі. Кожна група із названих має 5 рівнів підтримки [1].

Ступені прояву. Їх є 5 і першим із них є поодинокі незначні труднощі. 
Далі – це труднощі легкого ступеня прояву. Наступний – труднощі помір-
ного ступеня прояву, потім труднощі тяжкого ступеня прояву і труднощі 
найтяжчого ступеня прояву. Це вже п’ятий рівень, найважчий рівень, який 
вимагає особливого підходу до дитини з ООП.

Нормативно-правове забезпечення освіти сучасних дітей з ООП, а саме 
в додатку 4 до Положення постанови Кабінету Міністрів України № 765 від 21 
липня 2021 року зазначені 4 категорії освітніх труднощів. Вони перелічені, 
вони є сталими та саме під них і розроблялися методичні рекомендації [1].

Перша група – це інтелектуальні труднощі. Вони можуть полягати в 
обмеженні функціонування ступеня прояву. Насамперед прояву інтелек-
ту. Тут і пам’ять, і мислення, і увага, і вольові різні прояви, і безпосеред-
ньо інтелекту дитини – це здатність до абстрагування, до узагальнення, до 
висловлення думки і т.д. Тобто це те, що стосується саме інтелектуальних 
труднощів.

Функціональні, до складу яких входять сенсомоторні, моторні, мов-
леннєві труднощі. Вони можуть полягати в обмеженні життєдіяльності 
різного ступеня прояву. Це порушення слуху, це порушення зору, це пору-
шення опорно-рухового апарату, це порушення мовлення. Тобто багато різ-
них ускладнень, багато різних труднощів є у тих дітей, які мають саме такі 
функціональні прояви.

Складніша ситуація в тому випадку, коли у дітей є комбіновані пору-
шення, коли відбувається, так би мовити, нашарування одного порушен-
ня, яке виступає первинним, і йде за ним наступне порушення. Воно може 
бути одне, може бути кілька порушень

Також фізичні труднощі. Вони полягають в обмеженні функціону-
вання різного ступеня прояву органів і кінцівок дитячого організму. Тут 
можуть бути різні порушення, які саме впливають на органи, на кінцівки 
дітей.

І є навчальні труднощі. Навчальні труднощі полягають в обмеженні 
або своєрідності перебігу довільних видів діяльності різного ступеня. Це пи-
семні види діяльності, математичні дії сюди входять. І на цьому потрібно 
також акцентувати свою увагу. Адже якщо дитина недостатньо підготов-
лена в дошкільному закладі, наприклад недостатньо розвинена у дитини 
дрібна моторика і дитина далі переходить до навчання у школі.

Аналізуючи законодавче та нормативно-правове забезпечення осві-
ти сучасних дітей з ООП, а саме постанову Кабінету Міністрів України від 

14 квітня 2021 р. № 366-р акцентуємо увагу на довільний вид діяльності су-
часних дошкільнят з ООП [2].

Що собою являє довільний вид діяльності? Це цілеспрямований вид 
діяльності, керування яким відбувається під контролем свідомості. Тобто 
дитина повинна за допомогою своєї свідомості керувати тими діями, які 
вона робить, які відбуваються в неї. Тобто це той блок, який стосується саме 
навчальних труднощів.

І останні труднощі – це соціоадаптаційні. Сюди входять і особистісні, 
середовищні труднощі. Вони полягають в наявності бар’єрів на шляху до 
формування в дітей різних навичок. Це і пристосування до умов соціально-
го середовища, це організація адекватної системи навчання, це різні про-
яви рольової пластичності поведінки дітей, це інтеграція у різні соціальні 
групи дітей. Тобто тут блок досить суттєвий.

Якщо ті труднощі, які у дитини є, не заважають їй здобувати освіту, 
відповідно дитина не підпадає під цю категорію, то статусу саме особливих 
освітніх потреб у дитини не буде, тому що вона може досягати рівня знань 
так, як це здійснюють і інші діти.

Одним із найновішого законодавчого та нормативно-правового забез-
печення освіти дітей з ООП, як було вище зазначено є Постанова Кабінету 
Міністрів України від 15 вересня 2021 р. № 957 (із змінами, внесеними згідно 
з Постановою КМ № 483 від 26.04.2022) [3].

Отже, детальніше щодо рівнів підтримки Постанови Кабінету Міні-
стрів України від 15 вересня 2021 року № 957 «Про затвердження Порядку 
організації інклюзивного навчання у закладах загальної середньої осві-
ти» [1].

Перший рівень – це діти, які мають труднощі першого ступеня прояву.
Тобто це незначні поодинокі труднощі. Фактично ці діти не отриму-

ють нічого додатково, адже вони фактично розвиваються так, як і інші діти. 
Можливо якісь певні особливості є, які не заважають їм здобувати освіту 
(Надання дітям підтримки в освітньому процесі; надання консультативної 
допомоги: вихователем-методистом, корекційним педагогом, логопедом, 
психологом; надання за потреби логопедичних послуг. Не потребує надан-
ня асистента та адаптації або модифікації програми).

Другий рівень прояву, тобто труднощі легкого ступеня – вони уже ви-
магають створення певних особливостей, певних адаптаційних особли-
востей, пристосувань для дітей з особливими освітніми потребами та інші 
речі. Там уже відбувається адаптація змісту навчання і т.д. Тобто на другому 
рівні уже потрібна допомога дитині (Наявність потреби в здійсненні комп-
лексної психолого-педагогічної оцінки розвитку дитини в ІРЦ; створенні 
освітнього середовища: ІПР, індивідуального освітнього плану, дизайну 
приміщень. Можлива потреба в допоміжних засобах навчання, додатковій 
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підтримці. Адаптація змісту навчання, методична підтримка та консульта-
ції учасників освітнього процесу фаїівцями ІРЦ, посилена увага зі сторони 
психолога ЗДО, створення команди ППС дитини з ООП. До 2х корекційних 
занять на тиждень).

На третьому рівні, ступені прояву, коли відбуваються труднощі помір-
ного прояву, вже дитині необхідний асистент вихователя або ж асистент 
вчителя, тобто та людина, яка буде супроводжувати дитину в процесі нав-
чання. Тут уже з дитиною проводяться певні корекційні заняття, вправи і 
т.д. Тобто це складніший рівень прояву. (Додаються: асистент вихователя, 
відповідно до потреб дитини, заняття з розвиткку слухового та зорового 
спийняття, альтернативної комунікації, соціально-побутового орієнтуван-
ня. При потребі залучення поведінкового терапевта. До 4х корекційно-роз-
виткових занять на тиждень. Заняття за адаптованим розкладом, що перед-
бачає відвідування занять за розкладом групи та занять за власним розкла-
дом відповідно до ІПР. Асистент вихователя надається за умови зарахуван-
ня до групи більше ніж одного здобувача освіти з ООП. Надаються додаткові 
ігрові та навчальні матеріали).

Четвертий рівень прояву – тут так само надається дитині асистент, 
який має з дитиною працювати, адже це останній рівень прояву. Коли ма-
ється на увазі від другого до четвертого рівня – це ті ступені, коли дитині 
потрібна адаптація організації освітнього процесу. (Надається асистент ви-
хователя, є потреба в присутності асистента дитини. Адаптація або модифі-
кація змісту навчання, використання спеціальних методів, технологій та 
прийомів, зокрема вивчення жестової мови, використання альтернатив-
них методів комунікації для дітей з порушеннями слуху. Можливе викори-
стання альтернативних методів навчання та занять з самообслуговування, 
за потреби залучення поведінкового терапевта. До 6-ти корекційних занять 
на тиждень).

П’ятий рівень труднощів, коли вже вони найтяжчого ступеня прояву, 
тут уже відбувається модифікація змісту навчання, організації навчального 
процесу. Тут уже потрібні корекційно-розвиткові заняття, які набагато ча-
стіше будуть з дитиною проводитися, модифікація розкладу і т.д. Модифіка-
ція змісту навчання, потребує допомоги асистента вихователя та асистента 
дитини, корекційно-розвиткові заняття до 8 разів на тиждень, навчання за 
модифікованим розкладом. 
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Режим доступу: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/483-2022-%D0%BF#Text

ЧЕКАН О.І.,
БІЛЯК О.В.

Мукачівський державний університет, Україна

РОЗВИТОК ГОТОВНОСТІ ДОШКІЛЬНИКІВ  
ДО ПИСЕМНОГО МОВЛЕННЯ:  
ІСТОРИЧНА ПЕРСПЕКТИВА

З широко відомих досліджень, присвячених питанням засвоєння до-
шкільниками писемного мовлення, на перше місце виступають роботи 
Л.С. Виготського [1], положення яких становлять методологічну основу нашо-
го дослідження. Психолог вважав, що навчання дитини писемному мовлен-
ню розпочинається ще до навчання її в школі. По суті, на думку вченого, будь 
яке навчання, з яким дитина стикається в школі, завжди має свою передіс-
торію. Дитина в школі починає навчатися письму і читанню. Але задовго до 
шкільного навчання дошкільник вже має деякий досвід у викладанні своїх 
думок і прочитанні чужих, у дитини вже є своє дошкільне письмо і читання.

Цінною для подальших досліджень була думка Д.Б.Ельконіна [3] що 
мовленнєва дійсність, і перш за все звукова, являє для дитини таку ж ре-
альну дійсність, як і предметна. І оволодіває нею дитина в принципі так 
само, як предметною.

Питанню оволодіння дошкільниками уявленням про звук присвятив 
ряд своїх досліджень М.Х. Швачкін. У роботах вченого вперше в науковій лі-
тературі дається цілісна картина послідовності, в якій у дитини виникає роз-
різнене сприймання окремих звуків. Дослідник встановив стадії розвитку 
фонематичного слуху дитини: стадію розрізнення голосних і стадію розріз-
нення приголосних звуків. М.Х.Швачкін наголошує, що процес оволодіння 
фонематичною стороною мовлення закінчується в дошкільному віці і вже на 
його основі йде подальший розвиток фонематичного слуху, пов’язаний з ово-
лодінням писемним мовленням. Дослідження О.М.Гвоздьова, А.М.Гольдберг, 
О.Р.Лурія свідчать про те, що дитина, яка навчається грамоті, повинна не 
тільки вміти сприймати, розрізнювати, відтворювати звуки мовлення в їх 
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